
児童生徒が「見方・考え方」を自在に働かせることができるようにする授業づくりを通して、
児童生徒は主体的に探究でき、未知の状況にも対応できる汎用的な力を獲得できるよう
になる。

「見方・考え方」を重視した理科の授業づくり
～小・中学校の学びのつながりを生かした

「つながりハンドブック」の活用を通して～

長期研修員 金井 智子研究構想図
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② 単元で主となる
「見方・考え方」

③ 単元構想例

④ 「見方・考え方」を
働かせている姿の例

⑤ 「見方・考え方」を
豊かにするポイント

⑥  日常生活と関連
した探究活動

準
備

「見方・考え方」 が働くような自然の事物・現象との
出会いや既習事項の提示の仕方を考え、単元の課題
を設定できるようにします。

単元をイメージ！
深い学びの構想！

「見方・考え方」 が働くような活動、発問を考えます。
称賛とフィードバックにより「見方・考え方」を働かせる
よさを価値付けしていきます。

単元の見通しをもつ
探究心の向上

共通性と多様性の視点
量的・関係的な視点
条件を制御する

根拠のある仮説
見通しをもった立案
妥当な考えをつくりだす

追
究
す
る

教材、授業形態の工夫！

学んできたこと、働かせてきた「見方・考え方」を
活用できる探究やものづくりの活動を設定します。

理科の有用性や楽しさを実感
粘り強く取り組む態度 自力解決できた達成感

児童生徒の姿で把握

① 領域ごとの７年間の
学びのつながりを可視化

見方・考え方

見方・考え方

「これまで」と「このあとは」の学習を確認し、
この単元で働かせたい「見方・考え方」を
把握し、単元構想をします。

比較する 関係付ける

教師が働かせたい
「見方・考え方」を
把握しておくことが必要！

①

②

③

④

⑤

⑦

⑥

⑦ 探究やものづくりの
活動の蓄積や共有

つながりハンドブック

【国、県の教育課題】
「主体的・対話的で深い学び」
の実現

「始動人」の育成

【生徒の実態】

見通しをもって主体的に探究
できていない場面がある。

【教師の願い】

「見方・考え方」を働かせな
がら、見通しをもって実験計
画を立案したり、自分自身で
じっくり考えながら探究でき
るようになってほしい。

を活用した授業づくり



「見方・考え方」を重視した理科の授業実践 中学校第２学年
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「電流とその利用」「生物の体のつくりと働き」

成

果
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変える条件は温度だけだよね。

「つながりハンドブック」を活用することで、理科の「見方・考え方」を重視した授業を行
うことができ、生徒は自ら「見方・考え方」を働かせて主体的に探究することができた。
また、「見方・考え方」を働かせるよさを実感し、自在に働かせることができた。

探究の過程のそれぞれの場面で、「見方・考え方」を働かせる活動を効果的に行ったり、
「見方・考え方」を働かせたよさを振り返ったりできるように、時間配分を考えて単元や
単位時間の中で重点化を図る必要がある。

ま
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る

小学校３年生から中学校３年生までの７年間のつながりを生かし、生徒が「見方・考え方」
を自在に働かせながら主体的な探究活動が行えるように授業を行っていきましょう。

調べたい単元の課題を考えよう！

準
備

学んできたこと、働かせてきた「見方・考え方」を活用して身近な課題を解決しよう！

【課題】生のパイナップルを使ったゼリーは固まら
ないが、缶詰のものは固まるのはなぜだろうか。

自分たちで解決できた！

【課題】温かいご飯を省エネで食べるにはどうし
たらよいのだろうか。

使用した電気の量は電力
と時間に関係していたな。
がんばって計算してみよう！

小５では条件を制御しながら植物の発
芽や成長について勉強してきているな。

小４では、乾電池の数や回路と豆電球
の明るさの関係を調べているな。

一人一人が見いだした問題から単元の課題を設定しよう！

わたしたちが使った電気の量はどう
やって調べているのだろう？
何に関係しているのかな？

変える条件・変えない条件は何かな？

小学校のときと同じように調べたい条件
を一つだけ変えれば確かめられるな。

価値付ける
よさを実感

条件を整理する
と解決すること
ができたね

変化させる量・変化する量は何かな？

仮説を基に条件を制御して立案する 量的・関係的な視点を働かせて立案する

植物と動物を比較すると見た目は違うけ
れど「生きている」という共通点があるな。
仕組みは植物と動物で違うのかな？

自分の仮説に基づいて、解決する方法を立案して探究しよう！

表やグラフに表すと２量の関係の
決まりが見付けやすな。

結果をどの
ように表すと
２量の関係が
分かりやすい
かな？
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